



核心报道

焦点案件

# 金坛女教师杀学生案昨开审 她当庭下跪称“对不起”

## 司法鉴定认为被告人有“偏执性精神障碍”，庭审中双方就此展开激辩

去年12月份，金坛市一名学生在校内遇害，嫌犯是一名女教师（详见现代快报2012年12月13日报道）。昨日，这起备受关注的女教师杀学生案在常州中院开庭审理。在精神司法鉴定中，鉴定机关认为女教师吴某有“偏执性精神障碍”，这也成了昨日庭审中控辩双方激烈争论的焦点。

通讯员 常法宣  
现代快报记者 刘国庆



被告人当庭下跪 视频截图

### 美术老师杀学生 只是怀疑学生母亲 说了自己坏话

“她是一个偏执性精神障碍患者，她是一个偏执性精神障碍患者，她是一个偏执性精神障碍患者……”昨日庭审中，控辩双方围绕被告人的精神状态进行了激烈辩论。控方认为，被告人吴某在案发前曾向马女士泄露隐私，导致马女士对其产生怨恨，最终酿成悲剧。辩方则辩称，被告人患有严重的偏执性精神障碍，其行为属于病态，不应承担刑事责任。

现代快报相关报道

### 检察机关指控： 她诱骗学生至画室将其杀害

昨天庭审中，检察机关指控，37岁的吴某是金坛某小学教师，因猜疑其女同事马女士（化名）散布其个人隐私而怀恨在心，产生报复马女士的念头。2012年12月12日8时许，吴某在小学美术室布置好作案地点，准备好绳子等作案工具后，以画画为由将马女士的儿子小元诱骗至该美术室内，趁小元调颜料时，用绳子扼勒其颈部，将其勒死后逃离现场。经鉴定，被害人小元系遭他人扼勒颈部致机械性窒息死亡，吴某罹患偏执性精神障碍，为限定刑事责任能力。

检察机关认为，应当以故意杀人罪追究吴某刑事责任，她还为限定刑事责任能力，可以从轻处罚。

### 当庭翻供

#### 庭审时的陈述 作案绳子是在教室里找的

“我有罪，我杀人了……”还没等法官宣布开庭，吴某就反复五六次说自己杀人了。上午的庭审围绕当日作案的细节展开，吴某称，当天一开始她并没有喊小元去学画画，而喊的是小元的同学小明（化名）。她和小明走到教室楼梯口时，正好碰到小元，因小明和小元是好朋友，两人就一起去了。

吴某说，到了美术室后，她就让小明去她的办公室拿蜡笔，而小元

学的是水彩画，就留在美术室画画。“当时，我准备指导他画画，可当我靠近他的时候他不让我靠近，说我有精神病、身上臭，我听后半非常气愤，脑子突然一片空白，对他妈妈的仇恨噌的一下全部冲了出来。”吴某说，当时她听到一个声音“杀了他”。于是她就在教室转来转去，在一个角落里找到一根绳子，拿起绳子趁小元不注意，使劲勒住了他的脖子，直到他不动为止。

#### 被抓时的供述 案发前3天就准备好了绳子

接下来的庭审有些意外，检察官向法庭出示一份吴某被抓后，公安机关第一次对其做的讯问笔录，吴某在笔录中称，在案发前3天，她就准备了一根3米多长的绳子藏在自己的包里，另外还准备了一把刀。

案发当天，江苏省有个会议在金坛金沙中学召开，学校的美术老师都去参加，但吴某没有去。此外，在作案之前，吴某事先对美术室进行了布置，吴某的包中也藏有刀具。作案时，吴某先将绳子套了个结，趁小元不注意，从背后突然勒

住小元的脖子。此外，那名一起去画画的同学小明在证言中也称，当时吴某让他去她的办公室画画，不要在美术室画画。小明在吴某办公室画画时，吴某还先后进去两次，其间，吴某曾将一只黑色的包拎走。对当庭供述与向警方供述不一致的问题，法庭问吴某以哪个为准，吴某回答说以当庭陈述为准。她还说，“当时就是一心求死，想直接判个死刑算了，说得越严重越好。”

### 作案动机

#### 为报复死者母亲 她痛下杀手

吴某在接受公安机关及检察机关讯问时反复提到，之所以要杀害小元，是为了报复同事马女士。而之所以要报复马女士，是因为马女士泄露了自己的隐私。

她说，自己一直把马女士当最好的朋友。2009年时，她对马女士说了自己的一段隐私，即自己跟丈夫闹矛盾要离婚，没想到后来整个学校都知道了。此外，她认为马女士处处比自己好，在校长面前说自己的坏话。

但受害人家属则称，吴某和马女士两人关系相当好，但到了2010年6月份马女士评职称时发生的一件事，让两人产生了隔阂。在马女士评职称时，突然发现自己的一些重要材料都不见了，四处找遍没找到，大家就开始怀疑是吴某偷拿了。对此，吴某称，当时这份材料是她无意中夹带在包中了。

吴某还称，自己精神状态一直不好，2009年在同事陪同下，去了金坛一家医院看病，诊断病历上写明“双向情感障碍”。

说到后来，吴某突然向死者家人方向跪下，“我对不起你们。”

### 庭审焦点

#### 死者家人对“精神鉴定”有异议

庭审前，死者家人一直对吴某的精神鉴定有异议。

关于吴某的精神鉴定一共有三份。第一份鉴定是镇江第四医院司法鉴定所于2012年12月17日作出的，鉴定结果：吴某罹患偏执性精神障碍，作案时处于发病期。吴某作案时为限定刑事责任，建议强制治疗。第二次鉴定机构是华东政法大学司法鉴定中心，时间为今年1月25日，鉴定结论为，吴某患有

偏执性精神分裂症，案发时处于发病期。吴某对本案具有限制刑事责任能力。第三次鉴定机构为首都医科大学附属北京安定医院，时间是今年8月15日，鉴定结论为，吴某罹患偏执性精神障碍，作案时动机现实，辨认能力存在，受异常精神状态影响，控制行为能力不完全，应评定为限制刑事责任能力。

昨天庭审争辩最激烈的部分正是关于吴某的精神鉴定。

### 双方激辩

#### 嫌犯作案时到底是否存在妄想？

第一位出庭的证人是首都医科大学附属北京安定医院的一位鉴定人。他认为，在偏执性精神障碍中，妄想是一个突出特征。另外一位出庭的镇江第四医院司法鉴定所的鉴定人则称，案发前，吴某多疑，有明显的关系妄想以及在此基础上被害妄想。

但正是在吴某是否存在“妄想”这一问题上，死者家人王先生提出了激烈的质疑。在质证过程

中，王先生不断要求两位鉴定人出具吴某存在“妄想”的证据。王先生还指出了第一份鉴定和第三份鉴定明显不一致的地方。

在对第一位鉴定人质证结束后，法官当庭问吴某对鉴定有何意见时，吴某说道，“我有病的！我当时是控制不住啊。”

昨天庭审一直到傍晚6点多钟才结束，法庭未当庭宣判。检察机关量刑建议无期徒刑或死刑。

# 苏宁滨江壹号：此前未有，此后不再 重新定义南京滨江豪宅标准

国际化的南京，正昂首进入拥江发展的新时代。长江，是南京豪宅最珍贵的资源。苏宁滨江壹号位于河西大街与扬子江大道的交汇处，一线临江，同时享有江心洲、夹江以及滨江风光带、绿博园等层次丰富的景观，是南京整个滨江沿线最佳的景观界面，彰显了对于绝版景观资源的占有。

根据规划，这里将形成现代文明与滨江特色交相辉映的现代化新城区，成为现代化新南京的标志区。左手无尽繁华，右手无敌江景，苏宁滨江壹号的地段注定不可复制，闹中取静，占领河西豪宅和滨江豪宅的中心制高点，重新定义南京滨江豪宅新标准。

### 国际视野缔造个性豪宅

苏宁滨江壹号从诞生的那一天起，就立志打造

传世经典的滨江豪宅，成为南京滨江豪宅的新地标。为此，苏宁特邀国际级大师，在中国开创独树一帜的祥云建筑风格，从立面到屋顶采用祥云的设计理念，优雅的弧度带来视觉美感的同时，也最大化拓展了景观视野宽度，实现各个户型270度瞰景效果。俯视下如四朵云彩悬浮，寓意渊源共生，吉祥如意。

滨江壹号150米的天际高度，创下河西住宅的第一高度，成为万众瞩目的景仰，构造倚江而居的云生活，回归自然，溶于自然，但又不失尊贵，豪华与品味。滨江巅峰高度、祥云艺术造型、全铝制外立面、项目景观投入每平方米超1500元……仅献给492位个性豪宅收藏家。

### 滨江王座将掀抢购狂潮

刚过去的“金九银十”楼市高烧不退，市场需求不减，开发商纷纷推盘加大供应量，苏宁滨江壹号将于2013年底倾情奉献，2号楼景观楼王即将耀世加推。

纵观河西现状：大牌房企短兵交接、贴身肉搏，但是价格却一直稳中求进，一路高歌。部分二手小户型总价已超过300万。随着青奥会的来临，区域利好消息不断兑现，入驻河西也成为越来越多购房者的梦想。苏宁滨江壹号此次加推的2号楼，被专家大胆预测为“月光指日可待”，届时必将掀起新一轮抢购狂潮。

江景豪宅，还看滨江！136-238平米阔阔大宅盛邀品鉴！

项目地址：河西大街与扬子江大道的交汇处 SUNING 苏宁置业